

# 基

## 字观这一年——2023海南年终观察

欲治其室，必筑其基。

今年以来，海南以党建为引领，强基固本，坚持把“严实效”的标准贯穿主题教育始终，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实效；树立大抓基层的鲜明导向，紧扣农村、城市和新兴领域等重点，以基层党建引领基层治理；不断提高政治站位，以建设清廉自贸港为重要抓手将全面从严治党推向纵深。

党建引领，聚力发展，海南不断巩固经济发展之基、群众幸福之基、长治久安之基，护航自贸港建设行稳致远。



三亚市丰兴隆党群主题公园景色宜人。（资料图）

## 一年来，海南坚持以党建引领自由贸易港建设

岁末年终，琼州大地处处涌动着攻坚冲刺的热潮——

向西，洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程现场，各类机器轰鸣，工人们争分夺秒，不断刷新项目“进度条”；

往东，海南商业航天发射场2号发射工位建设进入安装阶段，施工者抓工期、保节点，为项目推进加足“马力”；

……

一张张高质量发展的生动画卷背后，是海南党员干部群众历经重重磨炼展现出的冲劲，是一面面高高飘扬的党旗在自贸港各行业各领域的坚强引领。

2023年，海南深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，切实发挥党建引领作用，推动全面从严治党向纵深发展，持续提升党员干部作风能力，确保自贸港建设沿着正确方向阔步前行。

本报记者 黎鹏



手绘/陈海冰

理论上清醒，政治上才能坚定，行动上才能自觉。

3月30日，中共中央政治局召开会议，决定从今年4月开始，在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。不久后，我省召开动员大会，全面启动我省主题教育。

以上率下是最有力的引导。省委分5个阶段举办13天的省级领导干部读书班；省级领导干部以身作则，讲授专题党课31次，开展专题调研45项，牵头开展重点专项整治7项、问题整改73项。

针对垦地融合发展不够问题，省委在深入调研的基础上提出102项细化对策措施，制定出台相关制度文件，开工建设一批民生基础设施项目，持续深化海南农垦改革；针对基础教育优质均衡发展不充分问题，实施基础教育质量提升三年攻坚行动，加快推进基础教育高质量发展。

在省委示范带动下，134家第一批开展主题教育单位坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，推动主题教育走深走实——

理论学习方面，第一批开展主题教育单位集中学习均不少于7天，并开展形式多样的自学活动，进一步增强了广大党员干部对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

调查研究方面，聚焦发展所需，改革所急、基层所盼、民心所向，认真研选第一批主题教育单位调研专题780项，梳理就业、住房、医疗、教育、养老等民生领域重点难点问题，列出748项“我为群众办实事”任务并逐一推动解决。

推动发展方面，形成落实调研成果转化运用措施789项、推动发展任务清单798项，有力推动了经济社会高质量发展和全面深化改革开放。

检视整改方面，共查摆梳理问题整改清单1514个、专项整治37个，全力推动解决，以检视整改的突出成效检验主题教育的“成色”。

建章立制方面，出台《海南省推进领导干部能上能下实施细则》等有关制度规定，以制度形式固化主题教育的有效做法和成功经验。

9月14日，海南省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议召开，吹响我省第二批主题教育的号角。

海南全面落实“四下基层”要求，始终把加强干部作风建设作为一项重要内容，激励干部担当作为，把学习成果转化为加快推进海南自贸港建设、推动海南高质量发展的具体行动和实际成效。

10月，一场推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动在全省铺开，全省各级领导干部遍访1418家企业，通过“六问六帮”方式，集中推动解决一批企业“急难愁盼”问题——

解企业难题。供电不稳定，影响海南大好麦食品有限公司等企业生产经营，定安县供电公司立即安排专人对接解决，到场指导企业调整保护配置。

促企业发展。因遇上涉铁路段，中海油（海南）东方燃气有限公司的燃气管道项目一度施工受阻，在东方市相关部门协调推动下，项目顺利开通送气。

截至目前，专项行动已办结问题2339

个，办结率94.47%，办成率74.56%。

如何推动主题教育成果在广大乡村落实落地？我省启动“学思想 强党性 重实践 建新功 推进乡村振兴取得新成效专项行动”，打造一批有海南辨识度、群众认可度的乡村振兴标志性成果。目前，全省790项任务已全部完成，336个攻关村集中攻关解决问题388个。

知之愈明，则行之愈笃。群众满不满意是检验主题教育成果的根本评判标准，海南广大党员干部坚持“开门搞教育”，通过深入基层一线问计于民、问需于民，聚焦人居环境、集体经济、基础设施等重点，把实事办到群众心坎上，以实干促发展。

出行更加安全了！保亭黎族苗族自治县新政镇南改村村民向乡镇干部反映：乡道上，部分电线杆底部水泥护墩向路面方向凸出较多。不久，电线杆水泥墩被迁移到路面。

发展更有奔头了！琼海市长坡镇礼昌村的生猪养殖承包企业因故退出，对村子发展造成不利影响。琼海相关部门招引企业资源入场，为礼昌村解决了难题。

### 凝心铸魂固根本

理论学习方面，第一批开展主题教育单位集中学习均不少于7天，并开展形式多样的自学活动，进一步增强了广大党员干部对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

调查研究方面，聚焦发展所需，改革所急、基层所盼、民心所向，认真研选第一批主题教育单位调研专题780项，梳理就业、住房、医疗、教育、养老等民生领域重点难点问题，列出748项“我为群众办实事”任务并逐一推动解决。

推动发展方面，形成落实调研成果转化运用措施789项、推动发展任务清单798项，有力推动了经济社会高质量发展和全面深化改革开放。

检视整改方面，共查摆梳理问题整改清单1514个、专项整治37个，全力推动解决，以检视整改的突出成效检验主题教育的“成色”。

建章立制方面，出台《海南省推进领导干部能上能下实施细则》等有关制度规定，以制度形式固化主题教育的有效做法和成功经验。

### 建强队伍增活力

蓬勃发展的背后，离不开红色动能的持续“加持”。一年来，园区企业党组织和党员的数量不断增多，截至目前，共有党组织1340个，党员1.5万余名，园区党建已成为基层党建工作的重要领域。

乡村振兴活力迸发。赴浙江学习“千万工程”经验，让海口市美兰区三江镇苟村党支部书记王琼收获良多。回村后，他积极与企业合作开发农文旅项目，带动村民增收。今年3月至10月，我省对全省2576名村（居）党组织书记实行梯级培训、全员轮训。培训覆盖全省所有村（居），是近年来省委组织部直接举办的、规模最大的村（居）党组织书记培训。

紧扣海南自贸港建设大局，一年来，海南把党的政治建设摆在首位，聚焦各个链条精准持续发力，确保自贸港建设推进到哪里，党建工作就跟进到哪里，推动自贸港各项事业呈现出新气象——

园区发展动能澎湃。今年前三季度，全省产业园区累计实现营业收入15702.39亿元，同比增长15.8%。各园区

建设行稳致远保驾护航。

在“干”字上下功夫——

发挥容错纠错机制作用，印发《关于进一步激励干部在海南自由贸易港建设中担当作为的若干措施》，为敢做事、能做事的干部撑腰鼓劲，积极营造有利于干部干事创业的良好环境。截至目前，海南优先提拔和进一步使用全省干部大考察推荐的优秀干部70人，对29名不适宜担任现职的省管干部和59名非省管干部进行调整。

同时，我省积极开展“不担当、不作为”问题专项检视整改，以正面激励与负面惩戒相结合，彰显严惩“躺平”行为的坚定决心和鲜明态度。

在“才”字上下功夫——

从召开首场春节返乡人才对接会，到“百场万岗·四城同办”2023年校招活动走进西安、北京等地，再到举办首届中国（海南）人才交流大会，海南自贸港的“招贤

### 从严治党扬清风

屯昌县委原书记凌云涉嫌严重违纪违法接受审查调查的消息，引发广泛关注。

海南始终坚持严的主基调不动摇，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，持续加大对腐败案件的惩治力度，坚决查处传统腐败和新业态领域腐败。

“不能腐”的笼子越扎越牢——

结合清廉自贸港建设实际，海南聚焦公共工程领域各类监督贯通协同，围绕推进公共工程领域腐败问题专项整治、推进“机器管招投标”平台建设、推进执纪执法与刑事司法衔接等重点工作，建设公共工程领域“监督一张网”，推动监督监管资源贯通、协同行动、信息共享，探索项目建设“全流程”机器监督监管，成为有效遏制公共工程领域违纪违法犯罪问题的“破题”

之策。

例如，针对海南农垦集团案件暴露的土地管理、项目建设、投融资等重点领域的问题开展专项整治，推动深化体制机制改革，破除高质量发展障碍。

与此同时，海南用好廉政风险提示、制度廉洁性评估等创新举措，推动职能部门完善工作机制，从源头上防控廉政风险。协同立法机关用好自贸港法规制定权，依法依规配置权力、约束权力。

“不想腐”的堤坝不断构筑——

海南坚持盯住“关键少数”和管好“绝大多数”相统一，使广大党员干部充分认识到遵守纪律没有特权、执行纪律没有例外；常态化举办市场主体廉洁从业教育专题班，教育引导市场主体守牢依法经营底线；强化家教家风教育，常态化开展“家庭

帖”越发越广。通过实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，八方人才纷至沓来，“百万人才进海南”行动计划实施以来，海南已引进人才60多万名。

在“学”字上下功夫——

省委聚焦“立足岗位、解放思想、担当作为、开拓创新”，在全省选树表扬30名先进个人和21个先进集体，激励引导全省上下见贤思齐、比学赶超，在自贸港建设的火热实践中建功立业。

省委组织部集中表彰一批“海南省乡村振兴工作队先进集体”“海南省乡村振兴工作队先进个人”“海南省乡村振兴先进单位”，在全省大力营造到农村基层建功立业的浓厚氛围……

党建强、人才聚、事业兴。全省干部群众干事创业热情不断高涨，干部队伍作风持续好转。充满生机活力的海南，正奋力而上、飞速奔跑。

海南各级纪检监察机关把廉洁文化建设、家庭家教家风建设作为一项重大政治任务，加强组织协调和监督，推动家风教育走心走深，形成多主体、多方式推进廉洁文化建设、家庭家教家风建设的良好氛围。

风清则气正，气正则心齐，心齐则事成。踏上新的赶考之路，海南以初心照亮前行路，以使命激发新活力，用猎猎党旗指引党员干部群众勇毅前行，书写新时代新篇章。

（本报海口12月29日讯）